

# 海钓:做休闲健康运动第一人

谈到海钓,许多钓友在不知不觉中忽略了海钓只是一项休闲健康的运动。太在意结果的得失,违背了我们当初踏上钓鱼之路的初衷。通过多年的海钓经验,我总结了对海钓的重新认识,希望给即将开始海钓的朋友或经常海钓的朋友们一些启示。

## ◇说说对海钓的认知

不管你来自全国各地,还是国外友人,你是准备玩海钓或者已经准备出发了,我认为海钓人应该具备一个对环境保护、鱼类保护的基础思想。不钓稀有鱼种、“放小留大”都是钓鱼人们应该遵守的道德。很多朋友通过观看文章或者视频,对海钓有一种向往,但却没有实际的海钓计划。因为对这个运动还不够全然的理解,他们认为海钓消费很贵、装备很贵。当然,海钓和淡水钓比起来确实贵了一点。其实当你了解了海钓以后,装备也有低端与高端之分,国产高端的渔具一样让你实现海钓的梦想,只是需要你去挖掘装备的性价比。

## ◇说说团队意识

海钓讲究一个团队的配合,字面上就很容易给大家描述清楚——放、收线的配合、船上体力配合等。如果你不理解团队团结、相互合作的理念,或者你对事物斤斤计较

的习惯,那还请你心宽一些。上了一个船,就是一个整体,不分贵贱高低。自己能装备好的钓具也尽量不要借同船友的;费用在平摊的时候也绝对不会扭捏,这是同船时的基本素质。

## ◇说说海钓的常识

虽然农历大潮在我个人经验中没有办法判定对咬口的影响,但你一定要明白潮来潮去的原理。要学会看海洋天气预报并尽量自己能用各种工具进行查询,要勤问、勤学。海中植物与昆虫、软体动物都长的特别有卖相,但不一定都是人能碰的。海钓要有充沛的体力,它不如淡水钓这样悠闲,怕晒的朋友就不要去海钓了。就算是阴天,到海边被海风吹一天,也需要及时防晒的。海钓时要注意防中暑,遇上没风,太阳猛时要赶快避一下。遇到雷电要及时躲避,不要认为没下雨或下小雨就坚持着钓,因为你手中的鱼竿(特别是那些碳素杆)就是一根引雷针。在作钓时,经常有鱼钩钩到手指里去,这时千万不要自己拔,让钓鱼友想

想办法怎么帮你取出。

## ◇说说海钓乘具

出海一定要选择有名气的船,第一就是安全。这些船都是国家海洋相关部门批准的,并且船长富有深厚经验。抛开安全来说,海钓中船老大不仅要找到好钓位,还要在专业配套设施上下功夫, GPS、雷达、探鱼器、卫星电话等已经是标配了。船老大也要全程教导,这对

于新手很重要,这些才是我们要选择的。另一种乘具就是从家中到出海的码头了。你可以开车、乘飞机、乘火车过来,这里提醒的就是对钓具的保护。特别是鱼竿和渔轮,竿包里面一定要有减震类的防护,能在手上拿着绝不托运。一般提前定好了船期以后,会有船老大通知,但是最好不要提前订机票。天气无常,临时调整出船日期也是常事。所以,要密切观察出海前的天气,尽量避免浪费多余钱财。

最后,请你尊重我们船上的工作人员、尊重我们的船老大、没有他们,很多东西我们不懂也不会,没有他们,我们无法出海;也请你尊重我们的队友,因为我们是一个团体,团结的力量最大。这些人都是在保护我们的安全上和创造我们快乐的垂钓上努力的人,所以我们和他们是平等的。作为海钓人,爱护大自然、与钓友融洽相处才是一个美好海钓之旅的关键。

(钓友 去哪钓鱼)



# 钓鱼,也有夺命时……

8月25日6时30分,在济南南部山区锦绣川水库,一名男子在水库边钓鱼时不慎落水身亡。据目击者称,钓鱼者可能是钓上一条大鱼,结果导致鱼竿断了。其下水捞鱼竿和鱼时,因体力不支溺水死亡……这件令人震惊的悲剧就真实的发生在我们身边,我们在叹息生命脆弱的同时,更应该想想自己,我们在日常垂钓时是否也曾与危险擦肩而过呢?怎么才能避免悲剧不再发生,这是所有钓友们要深思的事情。

到水库或大水域钓鱼,要注意渔具设备的安全。渔具设备摆放要有顺序、有条理,否则一不注意,说不定是踩断漂,还是踩断竿子。为了防止渔具滑落水中,一定要记得带失手绳,应把竿具都绑上失手绳。很多人都不相信一条鱼能有多

大的力量能把手里的竿子拉下水?有经验的钓鱼人都知道,鱼儿总在自己走神的时候上来咬钩,如果你的反应不够灵敏,就不要认为自己能够应付的了各种突发状况。找钓点的时候不能只看是否上鱼,要看看坐的地方土地是否松软、下陷。大鱼咬口的时候,需要站起来拉竿,如果钓点不坚固,发力时很容易滑落到水中。

不论是海钓还是淡水钓,在垂钓时要做好防晒准备。虽然现在已是初秋,但是阳光依然灼热。整天暴露在阳光下,皮肤一定会被灼伤。无论是阴天还是晴天,一定要穿长袖外衣和长裤。衣服能挡住紫外线的照射,脚和小腿的皮肤都很嫩,最容易灼伤,尽量不要穿凉鞋,穿凉鞋去钓鱼,走路很不方便,尤

其背负着很多渔具的时候,走在路况不好的地方会非常危险。帽子和毛巾也很关键。帽子不用说了,毛巾可以搭在脖子上,防止脖子和胸前被晒伤。如果有钓友觉得穿太多会很热,那一定要打把伞。打伞既能防雨,又能防晒。尤其是雨季,防雨、防雷电,都是要十分注意的。

进行夜钓的时候,请大家注意防蚊虫、防蛇等攻击人的动物。特别是在水库边钓鱼,晚上不知道哪一脚就会踩到蛇,所以尽量不要将身体的皮肤暴露出来,衣服在关键时刻还是一道救命的防线。雨天时不要在水库下游夜钓,特别是搭帐篷。帐篷一定要在距离水面高很多的地方搭,不要在岸滩上搭,防止山洪冲走渔具,甚至给自己带来生命危险。一般钓友们去的钓点都很

偏僻,如果发生意外需要等待救援就会浪费最佳急救时间,所以装备好常用药品也是很关键的。

最后要提醒大家的是,钓鱼时要做到四看:一看水,是否能上鱼;二看岸,是不是坐在结实的地方;三看天,头顶有没有高压线;四看身后,有没有山体滑落的迹象。钓友们不仅要做到这四点,还要根据当时所处的环境,仔细观察,找到安全的地方施钓。如果渔具不慎掉入水中,请大家先观察水域情况再去捡。往往看似平缓的水面里都会暗藏漩涡,不要盲目的下水为了有价值的渔具丢掉无价的生命。

酷热的夏天将要结束了,又到了钓鱼的黄金季节,希望钓友们都能在安全的环境里施钓,悲剧永远不要再发生。(济南钓友 风中轶事)

# 你钓鱼 我捉蟹

别看我从小在海边长大,但是钓鱼技术一直很差。每次和朋友们去钓鱼,我几乎次次“空军”,虽说不服气,却只能干着急。后来看到有不少钓友在桥边上钓螃蟹,看起来不是很难。索性扔下了鱼竿,专心钓螃蟹。

钓螃蟹不需要繁琐的工具和技术,只要准备好蟹笼就可以了。螃蟹喜欢有腥味的食物,于是我在市场里买了一些没人要的鱼头。将鱼头放进蟹笼底扔到海里,另一头绑在栏杆上,每隔10分钟左右提起来看看。钓螃蟹需要耐心,它不像虾一样虎扑食物,行动比较缓慢,但是只要一入笼,就只会自顾自的享受食物了。等到发现了有危险,也来不及逃脱了。拉笼时要注意,出水前要快,否则螃蟹容易游走。出水瞬间要稳,否则一激动一使劲,会导致笼子歪而放走螃蟹。我喜欢笼子出水的瞬间看到螃蟹的心情,就像钓上了一只大鱼一样。

每次去钓螃蟹,心里都有个期待,觉得抓一只有点亏、两只够油费、四只心里美、五只六只很完美,再多就感谢大海的慷慨了。

钓螃蟹和钓鱼有一点相同,垂钓者们享受出水瞬间看到鱼获的感觉。而钓蟹相对技术含量低一点,投入少一些,男女老少都可以试试。如果觉得钓鱼太枯燥,这期间偶尔钓钓螃蟹换换“口味”,也是一种享受。出发前装备好蟹笼、桶、鱼头、一把刀,就这么简单;等待螃蟹上笼的时候和旁边的朋友聊聊天,看看风景,吹吹海边的风也是一段惬意的时光;晚上回家再将一天的“战果”与家人品尝,怎是一个“爽”字能表达。钓螃蟹时要尊重大自然,时刻都有环保意识,未成年的小螃蟹和个头比较大的螃蟹都要放生,这是每个钓鱼人都应该遵守的道德。初秋已经到来,又是一个游玩的好时机,不妨带上你的家人去海边,你钓鱼,她捉蟹……

(青岛钓友 宠物大螃蟹)

# 钓青鱼,夏末初秋说说是否正当时

青鱼在我国分布较广,主要以南方多,北方总的来说数量比较少。青鱼是一种力量较大、耐力好、凶猛、爆发力及蹿跳力很强的淡水鱼类。因此钓青鱼不仅是一种休闲,而且极富有刺激性和挑战性,有经验的钓友们不妨试一下。

钓青鱼有两个最佳时间段,每年的4—6月和8—11月,如今8月已经过去了一半的时间,天气已越来越凉爽。出外钓青鱼,气候宜人,无论是空气湿度,还是水的温度现在

都适合钓青鱼。然而在这期间,青鱼的食欲也会日渐增大,想钓青鱼的钓友,赶快行动吧。

首先是选择钓点,青鱼一般栖息于深水中,平时喜静不爱动,较少到岸边或浅水处活动。如果是在水库钓,可选择大坝附近有较多螺蛳的地方下钩;如果是在河流及大沟等处,可寻找流水的洄流处或岸边凸出的地方;在自然水域可寻找水底地形复杂且有一定深度的地方;在养殖水域,找塘主定期投放

饲料的位置。这些地方都是钓青鱼的好钓点。

其次是钓组的配置,只要谈到钓青鱼,经验丰富的钓友马上会想到用粗线大钩,这一点也不为过。谁都知道青鱼在发怒的时候,细线小钩,根本不管用。因此在类似水库、湖泊这样的大水面最好用5.3—6.3米的矶竿或前打竿,这样效果好一点,既有抛竿线轮放线的功能,又有悬坠钓组的灵敏度,是在大水面钓青鱼的理想用竿。如果

感觉到用矶竿太累,那么可选择6.3米的中性钓竿(中性钓竿重量略轻,减轻疲劳度,韧性也好,最少不得低于5.4米),因为这样可以钓得远一点、深一点,符合青鱼喜欢深水的规律。另外,长竿在遛鱼时,所释放蹿力的效果要好于短竿。当然,如果是在一般养殖的小水面,短一点的钓竿也可以应付了,因为养殖的青鱼比起自然水域的青鱼力量要小很多。主线在钓竿应有的承受范围内,越粗也好。去水库一般选4号主线、2.5号子线。而在养殖水域可适减去一个线号,由于青鱼食口猛,要求钩条要粗,钩尖要锋利,也可选用带倒刺的伊势尼大钩,子线的长度30—40厘米为宜。选择浮漂应根据自己所在的钓位实际情况而定,如果顺风、位置高,可选中号浮漂。顶风及侧风最好选大号浮漂,这样确保抛竿准确。漂型以钓混养鱼的漂就可以了。

最后是饵料的配制,根据青鱼的基本食性,在实际垂钓过程中,并不一定非要用螺蛳、蛤、蚌等物垂钓,也可用商品饵代替。总之,饵料是根据各地的实际情况而定。在自然水域,用些广谱饵照样可以钓到青鱼。在养殖的青鱼塘用饵以原塘料为主,另外加些调整状态的饵就可以了。(滨州钓友 张德刚)



快乐钓鱼周刊  
第24期

电话: 0531-85196880  
邮箱: qlwbkldy@163.com  
欢迎来稿提供垂钓信息!